

# 中国中央广播电视总台台长向海外受众祝贺新年

2021年1月1日，中国中央广播电视总台台长慎海雄通过中国国际广播电台和互联网，向海外受众发表新年致辞。全文如下：

亲爱的朋友：

令人憧憬的2021年正扑面而来。新的一年也是中国农历牛年。牛，是人类最早驯化的动物，在农耕文明中功绩赫赫。在中国人眼里，牛能吃苦耐劳，也强健有力。在这里，我在北京祝您新年吉祥、健壮如牛！

刚刚过去的2020年，极不平凡。这一年，带给这个世界太多的艰难和不易。突如其来的新冠肺炎疫情袭击了人类社会。中国在习近平主席的亲自指挥下，举国上下经过艰苦卓绝的努力，疫情防控取得重要阶段性成果。中国也成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。

当前，新冠疫情仍在全球不少国家蔓延。我们对此感同身受，惟愿尽快渡过难关、人人安康！

作为媒体人，报道事实、传递真相是我们的职责。在新冠疫情暴发之初，我的2000多位同事立即奔赴中国疫情防控第一线。来自“红区”感染病房的记者连线，多语种纪录片《同心战“疫”》等，及



时、客观向世界展现了中国抗疫的实情。

我们发起开设的《全球疫情会诊室》，邀请多国医疗人士参与，分享中国医疗专家的一线抗疫实践。我们独家专访了医学期刊《柳叶刀》总编霍顿、剑桥大学新冠病毒变种报告第一作者福斯特等人士，用事实和科学澄清了有关疫情的各种谣言。

刚刚过去的2020年，人间真情依然在。距今900多年的中国北宋哲学家张载说：“贫贱忧戚，庸玉汝于成也。”意思是说贫困忧伤可以磨练人的意志，助力成功。人如此，国亦然。在艰难困苦中，我们也收获了温暖、温情，更真切体味到人类命运共同体的真谛。经此一疫，我们深切认识到人类在疫病等共同挑战面前，唯有携手面对，才能战而胜之！

新冠疫情阻挡了我们面对面的交流，却让我们的心走得更近。一年间，我与全俄国家电视

广播公司、俄罗斯报、BBC、CNN、美联社、路透社、法新社、日本放送协会、意大利广播电视公司、欧洲广播联盟等国际媒体同行负责人，以及多国驻华大使等，互致信函近300封，传递问候、倡导责任、深化共识。总台还与来自欧洲、拉美地区多个国家的百余媒体机构通过“云论坛”共话合作、携手抗疫；和多家媒体形成机制化合作，《历史的轨迹》《中国的宝藏》等合拍节目，为疫情下的人们提供了人文的力量。

如同疫情，贫困也是人类社会的顽疾。习近平主席指出：“消除贫困，自古以来就是人类梦寐以求的理想，是各国人民追求幸福生活的基本权利。”过去这一年，中国实现了整体脱贫。经过八年奋斗，多达一亿人口告别贫困，中国创造了人类减贫史上的奇迹。

作为这一重大历史的记录者，我们向全球发布了中美合

拍的多语种纪录片《中国脱贫攻坚》，策划了《全球行动倡议2020——脱贫》特别节目等一批节目。我们希望通过中国一个个村庄、一家家农户的脱贫纪实，向还在努力摆脱贫困的国家和民众提供一些借鉴。

在履行媒体责任的同时，我们继续以打造国际一流新型主流媒体为目标，探索互联网环境下的全媒体建设。我们采用“5G+4K/8K+AI”技术，完美直播中国嫦娥五号奔月取土、奋斗者号万米海底深潜等重大科学考察活动。第三届中国国际进口博览会期间，我们举办“足不出沪享购好物”网络直播带货活动，为多款欧洲商品打开了中国市场的网上热销通道。

我始终认为，真相是媒体的生命。可靠的新闻、权威的信息，体现着媒体的责任和素养。遗憾的是，一些媒体在涉及中国的报道上，偏见代替了公正、谣言扭

曲了事实。无论是在疫情防控还是对香港、新疆等报道，都出现了诸如此类的谬误甚至是天方夜谭。我们及时作出了回应，披露了真相。观点可能不同，但真相只有一个。在新的一年里，全球媒体人有责任让国际舆论场上的谣言少些、更少些。

欧洲有句名言：正义者朋友多。在新的一年里，中央广播电视总台将继续履行国际主流媒体的责任，秉承客观、公正的立场，向全世界传播事实真相、传达正义之声、传递文明之美。

2021年是中国共产党建党一百周年。从百年前的13人建党，到如今拥有9000多万名党员，成功带领中国实现和平崛起，中国共产党的成功密码何在？14亿中国人何以如此拥戴这个百年大党？这将是我们在新闻报道中向您介绍的一个重点。我们将秉持精益求精的职业精神，全面客观报道中国和世界，向您提供更多的精品节目。

新年的阳光正灿烂。祝愿中国牛年把好运带给您，也再次祝福您！

中俄头条